



2022上海书展精品图书展览展销区。

1 播种阅读种子

【总书记这样说】“要提倡多读书，建设书香社会。”习近平总书记高度重视全民阅读，积极推动学习型社会建设。

【书香故事】4月的北京，春意盎然。顺义温榆河畔的新华书店温榆河田园店内，来自各地的读者品味着浓郁的书香和大自然的气息，静享“书里书外”的美好生活。

“受益于北京实体书店专项扶持资金，依托公园资源打造综合性文化空间，这里已经成为网红打卡地。我们策划举办了专家讲座、读者见面会、亲子故事会等线上线下丰富多彩的阅读活动，来看书买书的人越来越多了！”顺义新华书店有限责任公司总经理张秀梅说。

“农忙卖农资、农闲来看书，日子很充实！”云南省安宁市青龙街道，村民李桂枝家门口，在2017年世界读书日那天落成云南省第一家“乡愁书院”，近5000册图书全年免费向村民开放，点亮了乡亲们的“耕读”路。

“以前需要买书只能去市区书店，来回60多公里路。现在家门口就有了书院，大伙儿一有空就往书院跑，好多问题都能在书里找到办法。”李桂枝和乡亲们说，有耕有读，“富口袋”更要“富脑袋”，乡村振兴的路才会越走越宽。

【书香数字】中华民族自古崇尚读

书，有“耕读传家”的优良传统。在习近平总书记亲切关怀下，阅读已不仅仅是承继千百年流传下来的家风传统，全民阅读更上升为国家发展战略。近年来，各地加大政策扶持力度，全民阅读基础设施建设更加完善，体制机制更加健全，服务网越织越密。从东部沿海到西部边陲，从北国极地到南疆岛屿……全国约3300家公共图书馆、10万余家实体书店、58.7万家农家书屋，播种下一颗颗阅读的种子，构建起涵育文明风尚的精神家园。

数字背后，是书香中国建设的有力步伐——

自2014年以来，全民阅读已连续10年写入政府工作报告；2016年，《中华人民共和国国民经济和社会发展第十三个五年规划纲要》将全民阅读工程列为文化重大工程之一，《全民阅读“十三五”时期发展规划》随之发布；2020年10月，中央宣传部印发《关于促进全民阅读工作的意见》，对推进新时代全民阅读工作作出全面部署；2021年，《中华人民共和国国民经济和社会发展第十四个五年规划和2035年远景目标纲要》明确提出“深入推进全民阅读，建设‘书香中国’”……

书香飘向中国的每一个角落，为实现中华民族伟大复兴的中国梦提供强大精神动力和文化支撑。

2 培育书香氛围

【总书记这样说】“希望全社会都参与到阅读中来，形成爱读书、读好书、善读书的浓厚氛围。”习近平总书记对深入推进全民阅读、建设“书香中国”寄予厚望。

【书香故事】这是书香弥漫的一天——清晨，全国人大代表、中国作协副主席麦家更新了自己的读书公众号。“如果有书柔风细雨般滋润你，生命力会更旺盛”“书能够让世界变小，让我们长大”“中华文明为什么能延续至今，如此伟大？我觉得一个根本的原因是阅读延续着文脉”……这位茅盾文学奖得主与读者分享阅读心得，在他眼中，阅读是写作的最好准备，是最幸福的事。

午后的阳光，照进杭州市临平智慧图书馆，杭州市民李建柱正带着女儿共度亲子阅读好时光，“图书馆离家很近，带孩子来看书，是培养孩子爱读书、读好书的习惯”。

在这座智慧图书馆里，沉浸式阅读、互联网听书等一系列智能服务为读者提供便利，就连传统书架也实现了智能操作——在显示屏输入书名，图书所在的书架层会立即亮起蓝色的指示灯。

“平均每天有五六百人来这里借书、看书，月均借阅量1.5万册。我们下班时间是晚上8点半，但有的读者还是舍不得走，转战到旁边的‘24小时图书馆’。”馆长鲍丹说。

华灯初上，位于杭州市上城区彭埠街道杨柳郡社区的“纯真年代书吧”，一

场书友自发组织的“论语读书会”讨论热烈。至今，这样的读书会已举办近50场。“有心得能与书友一起分享，这是共读最大的乐趣。今后，我们还会继续阅读其他经典书籍。”读书会发起者、退休市民崔越说。

……

阅读，无处不在。

【书香数字】在习近平总书记亲自倡导下，全国各地积极行动，丰富多彩的阅读活动让中华大地充盈书香——

2022年8月，南国书香节在广东全省多地举行，共在373个实体书店、图书馆、文化馆、农家书屋设立分会场，总面积达66万平方米，合力推动书展增容扩圈；

2022年11月，上海书展迎来18岁“成人礼”，在5天时间里举办了近百场精彩纷呈的线上线下活动，涵盖新书发布、文化讲座、艺术表演等；

2023年2月，在琅琅诵读声中，第十二届书香中国·北京阅读季阅读盛典拉开序幕，活动以“书香满京城 礼赞新时代”为主题，来自家庭、社区、机关、企业的代表共同分享阅读感悟……

据统计，近年来，全国80%的县级以上城市都举行了全民阅读活动。“中国好书”年度盛典、“新时代乡村阅读季”等阅读活动持续开展，点燃大众阅读热情；“追寻光辉足迹”“书香中国万里行”“全民阅读红沙发”等品牌项目，推动全民阅读走向深入。

3 涵养精神力量



↑读者在重庆江北区图书馆鸿恩寺馆内阅读图书。

↓游客在重庆北仓文创街区游览。



3 涵养精神力量

【总书记这样说】习近平总书记指出，“中华民族自古提倡阅读，讲究格物致知、诚意正心，传承中华民族生生不息的精神，塑造中国人民自信自强的品格”“人民群众多读书，我们的民族精神就会厚重起来、深邃起来”。

【书香故事】《共产党宣言》《之江新语》《资治通鉴》《东坡乐府》《平凡的世界》……4月21日上午，“新时代大学习·跟着总书记读好书”——中共浙江省直机关工委主办的第八届全省机关讲书大赛决赛拉开帷幕，12名选手依次走上讲台，讲述自己的读书心得。这一活动开展至今已有10万余人参与，成为推动广大党员干部带头读书学习的重要引擎。

全民阅读，离不开榜样引领风尚。奋进新征程，需要不断充盈自信自强的精神力量。

今年全国两会，来自甘肃的全国人大代表、《读者》杂志社副总编辑陈天竺走上“代表通道”，分享了她鼓励留守儿童小雨通过阅读汲取力量、不断成长的故事。

“现在小雨已经从一所师范大学毕业，成为一名语文老师，我打心眼里为她高兴。小雨总是说，阅读让她的世界从此明亮、丰富起来。我感到小雨的故事让我见证了阅读如涓涓细流，润物无声，启智增慧，带给人强大的精神力量。”陈天竺说。

阅读不仅关乎个人成长，更事关国家民族的未来。

3月28日，全国青少年学生读书行动启动暨国家智慧教育读书平台开通仪式上，清华附小学生林玥辰分享了努力在阅读中成为祖国期待模样的阅读成长故事，

并向全国各地的同学们发出倡议，让阅读成为共同成长进步的桥梁和纽带。

在她的校园里，有一棵“长满书的大树”，挂满了《神笔马良》《西游记》《可爱的中国》等经典书籍。教学楼走廊里、教室里，随处可见各种图书。踏着阅读的阶梯，祖国的花朵茁壮成长。

自古以来，中国人崇尚“读万卷书、行万里路”。如今，乘着数字化翅膀，阅读有了更多样化、更便捷的选择，实现了从“一书在手”到“一屏万卷”的跨越，极大丰富了人民群众的阅读体验和精神文化生活。

《永乐大典》上线了！今年2月，“《永乐大典》高清影像数据库”在国家图书馆正式发布。读者可以在“云端”直观感知《永乐大典》这部成书于明代永乐年间的旷世宏编。现代科技手段的应用，让曾经被束之高阁的典籍“活”起来。

“通过GIS技术、3D复原技术等手段，生动逼真地再现了《永乐大典》的装帧样式和流传过程。”国家图书馆出版社社长魏崇说，数据库还对部分大典内容做了知识标注引示，探索后续《永乐大典》的知识体系化、利用智能化，让中华优秀传统文化在新时代焕发蓬勃的生命力。

【书香数字】随着国家文化数字化战略深入实施，优质文化产品供给日渐丰富，全民阅读水平不断提升。调查数据显示，2021年我国成年国民的综合阅读率达到81.6%，人均纸质图书和电子书阅读量继续上升，阅读人口显著增加。

最是书香能致远。全民阅读，静水流深，久久为功，在琅琅读书声中传承中华文明，坚定文化自信，激扬精神力量。

新华社北京4月22日电